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Ø OBJETIVO 
El objetivo central de este diagnóstico es identificar las principales necesidades, 
oportunidades y percepciones expresadas por la ciudadanía, con el fin de utilizar 
estas opiniones como sustento para la elaboración de los ejes y programas que 
integrarán el Plan Municipal de Desarrollo 2024-2027. 

La metodología empleada para su elaboración, asegura imparcialidad al haber sido 
efectuado por un tercero; objetividad y solidez técnica al haberse empleado métodos 
como la aplicación de 1,529 encuestas en 161 localidades; 17 entrevistas a 
servidores públicos, análisis documental a fuentes oficiales de información 
estadística del municipio y el análisis a las 94 ponencias presentadas en el Foro de 
Consulta Ciudadana del COPLADEMUN. 

 
 

Ø COMPOSICIÓN DE LA ENCUESTA: 11 Apartados / 117 Preguntas 
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Ø ENCUESTAS APLICADAS 

 

 

Se realizaron 1,515 encuestas físicas + 14 encuestas que se respondieron mediante 
un formulario electrónico, esto da un total de: 1,529 encuestas respondidas y 161 
localidades encuestadas.  

La aplicación de encuestas se consideró conforme a los Centros de Desarrollo 
Regional, para garantizar una cobertura total del territorio municipal. 
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Ø ÍNDICE DE PARTICIPACIÓN POR GÉNERO 

  
 

 

 

 

 

Ø ÍNDICE DE PARTICIPACIÓN POR EDADES:  

 

 

 

 

 

De acuerdo con las cifras del Censo de Población (INEGI,2020); los rangos de edad que 
concentraron mayor población en Centla, fueron: 5 a 9 años (11,282 habitantes), 10 a 
14 años (11,242 habitantes) y 15 a 19 años (10,203 habitantes). Estos grupos de edad, 
concentraron el 30.4% de la población total. 

En la encuesta, se encuentran representados poblacionalmente todos los grupos 
etarios, de manera equitativa. En el entendido, de que solo se aplicó a personas 
mayores de 18 años. 

Conforme al último Censo de Población, el INEGI reportó que a 2020 la población 
total del municipio registró 107,731 personas, de los cuáles: 50.7% son mujeres 
y 49.3% son hombres. 

La participación mayoritaria en este caso, fue de Mujeres, con un 42.03% 

Ø De 18 a 30 años: 15%,  
Ø De 31 a 41 años: 16%,  
Ø De 42 a 52 años: 16%,  
Ø De 53 a 63 años: 15%, 
Ø De 64 a 74 años: 12%, 
Ø De 75 a 88 años: 11%, 
Ø 15% no especificó su edad. 



 

 

 
Consultoría, Capacitación, Evaluación, Servicios Legales y Administrativos 

Principales Resultados del Diagnóstico Municipal 
para la Integración del PMD 2024 - 2027 

5 

Ø PARTICIPACIÓN POR NIVEL EDUCATIVO 

 

Se revisó el nivel educativo por género en el municipio, obteniendose el siguiente 
resultado:  

NIVEL 
EDUCATIVO 

(GRADO 
MÁXIMO 

APROBADO) 

TOTAL DE 
PERSONAS 

MUJERES % HOMBRES % MAYORÍA POR 
NÍVEL 

EDUCATIVO. 

Primaria 15,300 50.8 % 
7,760 

49.2 % 
7,540 

Mujeres 

Secundaria 22,000 10,760 
48.9 % 

11,240 
51.1 % 

Mujeres 

Preparatoria / 
Bachillerato 

21,900 11,300 
51.6 % 

10,600 
48.4 % 

Mujeres 

Licenciatura 6,400 3,500 
54.7% 

2,900 
45.3 % 

Hombres 

Posgrado 
(Maestría o 
Doctorado) 

490 440 
44.9 % 

270 
55.1 % 

Hombres 

NIVEL EDUCATIVO 
(GRADO MÁXIMO 

APROBADO) 

TOTAL DE 
PERSONAS 

MUJERES  
% 

HOMBRES  
% 

MAYORÍA POR 
NÍVEL 

EDUCATIVO. 
Primaria 15,300 50.8 % 

7,760 
49.2 % 
7,540 

Mujeres 

Secundaria 22,000 10,760 
48.9 % 

11,240 
51.1 % 

Mujeres 

Preparatoria / 
Bachillerato 

21,900 11,300 
51.6 % 

10,600 
48.4 % 

Mujeres 

Licenciatura 6,400 3,500 
54.7% 

2,900 
45.3 % 

Hombres 

Posgrado 
(Maestría o Doctorado) 

490 440 
44.9 % 

270 
55.1 % 

Hombres 

Fuente: Elaboración Propia de CONCERTALB S.C. con información del Censo de Población y vivienda 2020, rubro: 
Cuestionario ampliado. 
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EJE 1. EMPODERAMIENTO 
DEL PUEBLO PARA LA 
TRANSFORMACIÓN. 
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Ø ¿Te gustaría que el Presidente Municipal diera Audiencias Públicas y 
Recorridos? 

  

Ø Los informes y comunicados oficiales de la Presidencia Municipal se 
entienden y comunican mejor de la siguiente manera:  

87.30%

12.70%

Considera Muy Importante Audiencias y Recorridos No es Importante
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Ø Los informes que rinde el Presidente Municipal a la Ciudadanía te gustaría 
que fueran? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ø Los trámites y servicios del Ayuntamiento que más le interesan a la 
ciudadanía que mejoren son:  

74.60%

25.40%

Presenciales, en la cabecera municipal. Por redes sociales.
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EJE 2. POR EL BIEN DE TODOS, 

PRIMERO LOS POBRES. 
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Indicador: Centros de Desarrollo Regional / Centros Integradores 

 

 

 

Ø ¿Sabe usted cuáles son los servicios, trámites y situaciones que se pueden 
realizar en el Centro Integrador de su comunidad?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

67%

22%

11% Sí (1,041
Personas)

No (321
Personas)

No me interesa
(128 Personas)

14.60%

50.30%

27.60%

7.50% Sí (224
Personas)

No (769
Personas)

No lo sé  (422
Personas)

No hay (115
Personas)

Ø ¿Conoce usted el Centro Integrador 
que le corresponde?: 

Ø El Centro Integrador que le corresponde a su 
comunidad, ¿está en buenas condiciones?: 

29.40%

40.50%

16.80%

13.30%
Sí (450 Personas)

No (620 Personas)

No me interesa  (257
Personas)

No funciona el
Centro Integrador
(203 Personas)
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Ø ¿La atención a personas que hablan lenguas indígenas es?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ø ¿Cuáles son los principales desafíos que enfrenta la comunidad indígena en 

términos de acceso a servicios básicos? 
 

  

2.70%

13%

46.10%
13.10%

25%

Excelente (42 Personas)

Buena (199 Personas)

Regular (706 Personas)

Mala (201 Personas)

No hay (382 Personas)
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Ø ¿Considera útil que los grupos indígenas preserven su lengua originaria? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ø ¿Considera útil que los grupos indígenas preserven sus tradiciones y 
costumbres?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

71%

15.80%

13.20% Sí (1,086 Personas)

No (242 Personas)

No me Intersa (202
Personas)

Las 10 localidades donde las personas 
consideran en mayor medida útil que los grupos 

indígenas preserven su lengua originaria son: 
Localidad Porcentaje 

Villa Ignacio Allende  19 % 
Ciudad Frontera (Sector 0173 
Centro)  

19 % 

Poblado Francisco I. Madero  17 % 
RA Coronel Gregorio Méndez 
Magaña  

16 % 

Benito Juárez  15 % 
Ejido La Victoria  15 % 
Villa Cuauhtémoc  15 % 
Álvaro Obregón  15 % 
Frontera  14 % 
Ranchería Kilómetro 18  13 % 

 
Estas localidades presentan la mayor incidencia de respuestas afirmativas sobre la importancia de preservar la lengua 
indígena según la encuesta aplicada. 

71.30%

15.20%

13.50% Sí (1,091 Personas)

No (232 Personas)

No me Interesa (207
Personas)
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Ø ¿Las acciones que podrían fortalecer las tradiciones de su grupo indígena 
son?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ø ¿Qué acciones podrían tomar, tanto las autoridades como organizaciones no 
gubernamentales, para mejorar la calidad de vida en su comunidad?: 
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Ø ¿Los programas y apoyos a las comunidades de asuntos religiosos son?: 

 

 

 

  

Las 10 localidades que con mayor frecuencia 
reportan que los apoyos a las comunidades 

de asuntos religiosos son insuficientes o 
inexistentes son: 

Ciudad Frontera 24% 
Ciudad Frontera (Sector Santos 
Degollado) 

19% 

Ejido Felipe Carrillo Puerto 19% 
Villa Ignacio Allende 18% 
Ciudad Frontera (Fracc. Grijalva 2) 15% 
R/A Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

15% 

Ranchería Kilómetro 18 15% 
Álvaro Obregón 14% 
Villa Cuauhtémoc 14% 
La Estrella 14% 

6.90%

43.20%40.80%

9%
Suficientes (106
Personas)

Insuficiente (661
Personas)

No hay  (625
Personas)

No lo sé (138
Personas)

Opinión: Estas localidades podrían beneficiarse de estrategias que fortalezcan la libertad y el 
acompañamiento a comunidades religiosas, como el acceso a espacios, apoyos logísticos y 
difusión de sus actividades. 
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EJE 3. SEMILLAS DE LA 

TRANSFORMACIÓN 
HUMANISTA. 
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Ø ¿El estado de la infraestructura educativa pública es?: 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Las localidades que refieren con mayor 
frecuencia que la infraestructura 
educativa pública es mala son: 

Colonia El Bellote 10% 
Frontera 9% 
Ranchería Buena Vista 5% 
Ejido El Porvenir 4% 
Ranchería Buena Vista 4% 
Ranchería Chilapa 1era Sección 
M.D 

4% 

Ranchería Chichicastle 1era 
Sección 

4% 

Ejido La Sabana 3% 

61.80%

23.80%

7.10% 4.20% 3.10%

REGULAR    ( 945 
PERSONAS)

BUENA ( 364 
PERSONAS)

MALA ( 108 
PERSONAS)

EXCELENTE ( 65 
PERSONAS)

NO HAY ( 48 
PERSONAS)

Fuente: Elaboración propia de Concertalb S.C. con información públicada en el Sistema de Información y Gestión Educativa (SIGED). 

Cfr.- Sistema de Información y Gestión Educativa (SIGED), Secretaría de Educación Pública. Disponible para Consulta: 
https://siged.sep.gob.mx/SIGED/escuelas.html 
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Las localidades que refieren con mayor 
frecuencia que la infraestructura educativa 

pública es mala son: 
Colonia El Bellote 10% 
Frontera 9% 
Ranchería Buena Vista 5% 
Ejido El Porvenir 4% 
Ranchería Buena Vista 4% 
Ranchería Chilapa 1era Sección 
M.D 

4% 

Ranchería Chichicastle 1era 
Sección 

4% 

Ejido La Sabana 3% 

Ø ¿Los apoyos a los Centros Educativos son?: 

Ø ¿Considera Importante Impulsar y Promover 
los Valores en Centros Educativos? 

3.70%

24.50%

55.20%

10.40%

6.30%
Excelentes (56
Personas)

Buenos (375 Personas)

Regulares (844
Personas)

Malos (159 Personas)

No hay (96 Personas)

2.40%

12.70%

44.20%16.10%

24.60%

Es Excelente (37
Personas)
Es Bueno (195
Personas)
Es Regular (676
Personas)
No es Importante (246
Personas)
No hay (376 Personas)

Análisis: 

• Se identifican tanto comunidades urbanas como rurales, lo que indica una problemática 
transversal. 

• Estos porcentajes representan una percepción directa de ausencia o deterioro de espacios 
escolares, y justifican la priorización de estas zonas en planes de inversión educativa. 
 

Propuestas para atender estas 
problemáticas: 

• Rehabilitar planteles: 
• Ampliar la cobertura de infraestructura. 
• Incluir contenidos en lengua indígena. 
• Mejorar los accesos físicos a los 

Centros Escolares. 
• Impulsar una campaña permanente 

fortalecimiento a valores como: la 
tolerancia, el respeto, la familia, entre 
otros.  
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Indicador: Juventud, Deporte y Recreación 

Ø El estado de las  instalaciones deportivas y espacios recreativos: 

 

 

Ø ¿Las acciones de fomento y apoyo al deporte son?:  

 

 

 

Las 10 comunidades que con mayor frecuencia 
reportan que no hay infraestructura deportiva o 

que esta se encuentra en mal estado son: 
Benito Juárez 16% 
Villa Cuauhtémoc 13% 
Álvaro Obregón 12% 
La Estrella 11% 
Colonia Nueva Esperanza 10% 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de Chilapa 10% 
Poblado Simón Sarlat 10% 
Boca Grande Segunda Sección de 
Chilapa 

10% 

Sector 0228 Roberto Madrazo Pintado 9% 
Carlos A. Madrazo 9% 

Las 10 localidades que más mencionan que no 
hay acciones de fomento o apoyo al deporte 

son: 
Villa Cuauhtémoc 14% 
Ranchería Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

14% 

Benito Juárez 12% 
La Estrella 12% 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de Chilapa 10% 
Colonia Nueva Esperanza 10% 
Ranchería Rivera Alta 2da Sección 
(Salsipuedes) 

10% 

Boca Grande Segunda Sección de Chilapa 10% 
Ranchería Jalapita 9% 
Poblado Simón Sarlat 9% 

Propuesta: Estas localidades muestran una clara demanda de inversión en infraestructura deportiva, lo 
cual puede vincularse a estrategias de prevención del delito, promoción de salud, valores, entre otros.  

2.20%

11.40%

31.40%

14.60%

40.30%

Excelentes (34
Personas)

Buenas (175 Personas)

Regulares (481
Personas)

Mala (224 Personas)

No hay (616 Personas)

Propuesta: Estas localidades podrían beneficiarse de la creación de programas deportivos comunitarios, 
rehabilitación de espacios recreativos o bien, de la creación de ligas deportivas para diferentes edades. 
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Indicador: Cultura para el Bienestar y la Transformación de las Conciencias 

Ø ¿Las acciones de apoyo para la cultura y las artes son?: 

 

Ø ¿El estado de las instalaciones para la cultura y las artes son?: 

 

 

  

Las 10 localidades que con mayor 
frecuencia reportan que no hay acciones de 

apoyo para la cultura y las artes son: 
Villa Cuauhtémoc 14 % 
Álvaro Obregón 12 % 
Poblado Simón Sarlat 10 % 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa 

10 % 

La Estrella  10 % 
Colonia El Bellote  10 % 
Boca Grande Segunda Sección 
de Chilapa  

8 % 

Ranchería Jalapita  8 % 
Ranchería El Potrerillo  8 % 
Poblado Ignacio Zaragoza  8 % 

Las 10 localidades que con mayor frecuencia 
reportan que no cuentan con infraestructura 
para actividades culturales y artísticas o que 
dicha infraestructura está en mal estado son: 

Villa Cuauhtémoc 15 % 
Benito Juárez  13 % 
La Estrella  13 % 
Ranchería Jalapita  12 % 
Álvaro Obregón  11 % 
Poblado Simón Sarlat  11 % 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa  

10 % 

Ranchería Coronel Gregorio Méndez 
Magaña  

10 % 

Ranchería Rivera Alta 2da Sección 
(Salsipuedes)  

10 % 

Colonia Nueva Esperanza  10 % 

2%

11.20%

38.30%

13.10%

35.40%

Excelentes (30 Personas)

Buenas (172 Personas)

Regulares (56 Personas)

Mala (200 Personas)

No hay (541 Personas)
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EJE 4. TABASCO EN PAZ. 
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Este análisis se elaboró a partir de los índices de información delictiva que sobre el 

Municipio publican la Fiscalía General del Estado de Tabasco y el Secretariado 

Ejecutivo de Seguridad Pública. Conforme a lo anterior, los resultados son los 

siguientes:  

Durante el año 2024, se registraron un total de 1,603 delitos en el municipio de 

Centla; siendo Septiembre el mes con mayor número de carpetas de investigación 

iniciadas. 

Incidencia Delictiva  del Municipio de Centla en 2024 

Dentro de los delitos que presentan el 

mayor porcentaje de las denuncias 

recibidas; fueron:  

- Violencia Familiar, 

- Robo Simple,  

- Robo con violencia, y  

- Abigeato 

 

. 

 

 

 

 

 

 

DELITOS INCIDENCIA 
DELICTIVA 

Abigeato 22 
Extorsión 5 

Feminicidio 0 
Homicidio Doloso 12 
Narcomenudeo 1 

Robo a Comercio 16 
Robo a Casa Habitación 17 

Robo a transeúnte 7 
Robo a Auto 16 
Robo a Moto 15 
Robo Simple 86 

Robo con Violencia 21 
Secuestro 0 

Trata de Personas 0 
Violación 10 

Violencia Familiar 298 
Resto de los Delitos 1,077 

Total 1,603 
Fuente: Elaboración propia del CONCERTALB S.C., mediante análisis efectuado a la información publicada por 
la Fiscalía General del Estado de Tabasco, en el Prontuario Estadístico Digital, disponible en la siguiente dirección 
electrónica: https://www.fiscaliatabasco.gob.mx/Estadistica/Index 
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 Incidencia Delictiva de Impacto Social y Resto de los Delitos en el Municipio 
de Centla en 2024 

 

 

La gráfica anterior muestra la incidencia de cada delito durante el año 2024.  

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia del CONCERTALB S.C., mediante análisis efectuado a la información publicada por la 
Fiscalía General del Estado de Tabasco, en el Prontuario Estadístico Digital, disponible en la siguiente dirección 
electrónica: https://www.fiscaliatabasco.gob.mx/Estadistica/Index 
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El análisis efectuado a las estadísticas del periodo: 2021 – 2024, muestran una 

disminución del 10.9%, del total de delitos reportados; ya que durante el año 2021, 
el índice delictivo registró 1,799 delitos, mientras que en el año 2024 el índice 
delictivo registró: 1,603 delitos. 

 

Gráfica Comparativa del Indice Delictivo del Municipio de Centla de los Años 
2021 y 2024 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia del CONCERTALB S.C., mediante análisis efectuado a la información publicada por 
la Fiscalía General del Estado de Tabasco, en el Prontuario Estadístico Digital, disponible en la siguiente dirección 
electrónica: https://www.fiscaliatabasco.gob.mx/Estadistica/Index 
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La comparación entre delitos ocurridos en el mes de enero de 2024 y enero  

de 2025, muestra un incremento en los delitos del 0.92 %.  

 

 

 

Conclusión: El resultado de los análisis efectuados, es que existe un incremento 

sostenido en delitos como: Violencia familiar, el Robo Simple y el abigeato; por lo 

que la sugerencia es: que se incluyan en los programas de la Dirección de 

Seguridad Pública se incluyan campañas de sensibilización, impulsar la cultura de 

la denuncia, entre otros aspectos.  

Fuente: Elaboración propia del CONCERTALB S.C., mediante análisis efectuado a la información publicada por la Fiscalía 
General del Estado de Tabasco, en el Prontuario Estadístico Digital, disponible en la siguiente dirección electrónica: 
https://www.fiscaliatabasco.gob.mx/Estadistica/Index 

 



 

 

 
Consultoría, Capacitación, Evaluación, Servicios Legales y Administrativos 

Principales Resultados del Diagnóstico Municipal 
para la Integración del PMD 2024 - 2027 

25 

Indicador: Protección Civil y Prevención de Riesgos  

  

Ø ¿El personal de la Coordinación de Protección Civil Municipal, está 
debidamente equipado para atender emergencias?: 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 
 
 
 

Ø ¿Conozco las actividades y servicios que 
puede atender la Coordinación de Protección 
Civil Municipal?: 

Ø ¿El personal de la Coordinación de 
Protección Civil Municipal, está debidamente 
capacitado para atender emergencias?: 

19.60%

49.70%

30.80%
Sí (299 Personas)

Algunas (759
Personas)

No (470 Personas)

12%

46.70%
18%

23.30%

Sí (184 Personas)

Un poco (714
Personas)
No (275 Personas)

No lo sé (356
Personas)

8.60%

42.90%

20.10%

28.40%

Sí (132 Personas)

Un poco (656
Personas)

No (308 Personas)

No lo sé (434
Personas)
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Ø Ante una emergencia, ¿sé que debo hacer para disminuir riesgos en lo 
que llega Protección Civil?: 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las respuestas que indican 
desconocimiento sobre lo qué hay que 

hacer en casos de emergencia son: 
Ciudad Frontera 38 % 
Ciudad Frontera (Sector Santos 
Degollado) 

18 % 

Ejido Felipe Carrillo Puerto 18 % 
Ciudad Frontera (Sector 0173 
Centro) 

18 % 

Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña 

17 % 

Poblado Francisco I. Madero 15 % 
Villa Cuauhtémoc 15 % 
Villa Ignacio Allende 15 % 
Benito Juárez 14 % 

15.40%

59.50%

25.20%

Sí (235 Personas)

Un poco (910
Personas)

No (385 Personas)

Análisis: Estas comunidades evidencian la necesidad de fortalecer la capacitación ciudadana 
en protección civil, a través de talleres, simulacros, y material informativo. 
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Indicador: Seguridad y Movilidad para el Desarrollo 

Ø ¿Los agentes de tránsito son?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ø ¿La señalización para el tránsito y la vialidad están?: 

 
 

Las 10 localidades que más mencionan 
que no hay señalización para el tránsito y 

la vialidad son: 
Villa Cuauhtémoc  15 %   
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña  

14 %   

Poblado Simón Sarlat   11 %   
Ranchería Jalapita   11 %   
Ranchería Rivera Alta 2da Sección 
(Salsipuedes)   

10 %   

Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa   

10 %   

Poblado Ignacio Zaragoza   10 %   
Carlos A. Madrazo   9 %   
Ranchería El Potrerillo   8 %   
Ejido La Pimienta  8 %   

2.50%

16.20%

43.50%

26%

11.70%

Excelentes (39 Personas)

Buenos (248 Personas)

Regulares (666
Personas)

Malos (398 Personas)

No hay (179 Personas)

4%

56.10%

36.10%

3.80%
En muy buenas
condiciones (61
Personas)

Regulares (858
Personas)

No hay (552 Personas)

No es importante que
haya  (58 Personas)

Análisis: Estas localidades presentan una carencia en infraestructura vial básica, lo que 
incrementa riesgos de accidentes y limita la seguridad peatonal y vehicular. 
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Ø ¿El personal de tránsito está capacitado para auxiliar en incidentes viales?: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ø ¿Las calles y caminos en mi localidad están debidamente señalados e 

identificados?:  

10%

60.10%

29.80%

Sí, mucho (153
Personas)

Poco (919 Personas)

No lo sé (456
Personas)

8.60%

49.90%

41.60%

Sí (131 Personas)

Algunas (762
Personas)

No  (635 Personas)

Análisis: Las carencias de señalética y nomenclatura dificultan la movilidad segura. Aunado a que 
conducen al incremento de accidentes, confusión, entre otros. 
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EJE 5. AL PUEBLO LOS FRUTOS 

DE LA TRANSFORMACIÓN 
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Ø ¿Qué apoyos para la pesca consideras que serían útiles en tu 
comunidad?: 

 

  

3.20%

14.70%

49.90%

10.70%

21.60%

Excelentes (49 Personas)

Buenos (224 Personas)

Regulares (762 Personas)

Malos (163 Personas)

No hay (330 Personas)

Ø ¿Cómo se perciben los Programas 
de Apoyo al Sector Ganadero? 

Ø ¿Qué apoyos para la ganadería y la agricultura 
te gustaría que se implementaran?  
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EJE 6. IMPULSO 

TRANSFORMADOR DEL 
PROGRESO 
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Ø Apoyos y acciones para fomentar el autoempleo (dotación de insumos y 
herramientas, talleres, etc.) son: 

 

Las 10 localidades que más reportan que 
no hay apoyos o son insuficientes para 
fomentar el autoempleo (como dotación 

de herramientas, talleres, etc.) son: 
Ranchería Jalapita  12 % 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa  

10 % 

Colonia El Bellote  10 % 
Ejido La Sabana  9 % 
Ejido La Victoria  9 % 
Ejido La Pimienta  9 % 
Sector 0228 Roberto Madrazo 
Pintado  

9 % 

Ranchería El Guajuco  8 % 
Ranchería El Potrerillo  8 % 
Villa Cuauhtémoc  8 % 

2.50%

11.80%

41.20%15.60%

28.90%

Muy necesarios (38
Personas)

Buenos (181 Personas)

Regulares (631
Personas)

Malos (238 Personas)

No hay (442 Personas)

Ø ¿Los programas para fomentar el 
empleo son?: 

Ø ¿La asistencia técnica y los insumos para 
productores rurales son?: 

1.70%

13.50%

41.40%12.40%

30.90%

Excelentes (26
Personas)

Buenos (207 Personas)

Regulares (633
Personas)

Mala (190 Personas)

No hay (473 Personas)

1.80%

11.60%

34.50%

11.70%

32.70%

Excelentes (27 Personas)

Buenos (178 Personas)

Regulares (527
Personas)

Malas (171 Personas)

No hay (500 Personas)

Análisis: La conclusión es que se requiere mejorar los programas de apoyo al autoempleo.  

Y que subsiste una alta demanda de programas para el impulso productivo. 
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Ø ¿Qué opinión tienes de los programas de apoyo a micronegocios para la 
reactivación económica, post atención a emergencias y/o desastres 
naturales? 

 

 

 
 
 

Ø ¿Consideras indispensable implementar un programa de apoyo para 
Incubadoras de Negocios? 

   

10%

16.80%

73.20%

Sí funciona

No me interesa

No Funciona

Análisis: La percepción 
mayoritaria sobre los programas 
de apoyo para la reactivación de 
negocios post desastre o de 
reactivación económica es 
negativa. 

Se considera probable que este 
tipo de respuesta derive de una 
mala comprensión del tema. 

39%

33%

28% Sí

No Funciona

No me interesa

Análisis: 2 de cada 3 ciudadanos 
consultados opinan que No es 
importante la creación de un Programa 
de Incubadoras de Negocios, se 
considera, por tanto: que no hay el nivel 
de aceptación suficiente para la 
implementación de este tipo de 
programas. 

Es probable que esta opinión derive 
del desconocimiento sobre la forma 
en la que funcionan este tipo de 
programas. 
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Ø ¿Qué tipo de programas o apoyos te gustaría que funcionaran en tu 
comunidad?: 

 
 
 

Ø Programas preferidos para apoyo a familias. 
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EJE 7. CONSTRUYENDO LA 

TRANSFORMACIÓN 
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Ø ¿El agua potable es?: 

 

Ø ¿El drenaje y el alcantarillado es?: 

 

Las 10 localidades que con mayor 
incidencia requieren mejorar los 
servicios de agua potable son: 

Villa Ignacio Allende 17% 
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña 

16% 

Benito Juárez 16% 
Poblado Simón Sarlat 15% 
Poblado Francisco I. Madero 15% 
Villa Cuauhtémoc 15% 
Ejido La Victoria 14% 
Ciudad Frontera (Sector 0173 
Centro) 

14% 

La Estrella 14% 
Álvaro Obregón 13% 

Las 10 localidades que manifestaron 
mayor necesidad de drenaje y 

alcantarillado, son: 
Villa Ignacio Allende 19% 
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña 

16% 

Poblado Francisco I. Madero 15% 
Poblado Simón Sarlat 15% 
Villa Cuauhtémoc 15% 
La Estrella 14% 
Álvaro Obregón 13% 
Ranchería Kilómetro 18 13% 
Ejido La Victoria 13% 
Ranchería Jalapita 12% 

2.10%

8.60%

26.80%

14.10%

48.40%

Excelente (32 Personas)

Buena (131 Personas)

Regular (410 Personas)

Mala (215 Personas)

No hay (740 Personas)

Análisis: Estas localidades concentraron las respuestas donde la población indicó que el 
servicio de agua potable es "malo" o directamente "no hay".. 

1.60%

10.30%

25.40%

13.80%

48.90%

Excelente (24 Personas)

Bueno (158 Personas)

Regular (388 Personas)

Malo (211 Personas)

No hay (748 Personas)

Análisis: Estas localidades representan las zonas con mayores carencias en infraestructura de 
drenaje, de acuerdo con las respuestas ciudadanas del archivo analizado. 
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¿El alumbrado público es?:  

 

 

 

Ø ¿El estado de las calles o vialidades es?: 

  

Las 10 localidades que con mayor 
incidencia requieren mejorar los servicios 

de electricidad o luz eléctrica son: 
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña 

17% 

Villa Cuauhtémoc 12% 
Benito Juárez 12% 
Poblado Simón Sarlat 11% 
Ranchería Jalapita 10% 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa 

10% 

La Estrella 10% 
Colonia El Bellote 10% 
Colonia Nueva Esperanza 10% 
Poblado Francisco I. Madero 10% 

1.20%

11.20%

44.70%

31.50%

11.40%
Excelente (18 Personas)

Buena (171 Personas)

Regular (684 Personas)

Mala (482 Personas)

No hay (174 Personas)

1.90%

11.60%

43.90%

31.50%

11.20%
Excelente (29 Personas)

Bueno (177 Personas)

Regular (671 Personas)

Malo (481 Personas)

No hay (171 Personas)

Análisis: Estas localidades concentraron el mayor número de respuestas indicando que el servicio 
de alumbrado público es “malo” o que “no hay” servicio. 
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Ø ¿El servicio de limpia en las calles es?:  
 

 
Ø ¿La recolección de basura es?: 

 

 

  

Las localidades que más reportan que 
el servicio de limpia en las calles no 

existe o es insuficiente, son: 
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña  

14 % 

Benito Juárez  14 % 
Poblado Simón Sarlat  12 % 
Ciudad Frontera (Sector 0173 
Centro)  

12 % 

Álvaro Obregón  12 % 
Poblado Francisco I. Madero  11 % 
Ejido La Pimienta  11 % 
Boca Grande Segunda Sección 
de Chilapa  

10 % 

Colonia El Bellote  10 % 
Sector 0230 Tintalillo de Boca de 
Chilapa 

10 % 

Las  localidades que más reportan que 
la recolección de basura es insuficiente, 

o no existe son: 
Ranchería Coronel Gregorio 
Méndez Magaña  

14 % 

Sector 0230 Tintalillo de Boca 
de Chilapa  

10 % 

Benito Juárez  10 % 
R/A Rivera Alta 2da Sección  9 % 
Sector 0228 Roberto Madrazo 
Pintado 

9 % 

Ejido La Pimienta  9 % 
Sector 0230 Hormiguero  8 % 
Carlos A. Madrazo  8 % 
Colonia Nueva Esperanza  8 % 
Ranchería La Escoba  7 % 

1.70%

9.20%

32.60%

23.60%

32.90%

Excelente (26 Personas)

Bueno (140 Personas)

Regular (499 Personas)

Mala (361 Personas)

No hay (503 Personas)

Análisis: Estas localidades evidencian una necesidad de fortalecer el sistema de 
recolección y limpieza de calles, lo cual podría abordarse con brigadas comunitarias, 
unidades móviles adicionales y campañas sobre una mejor disposición de residuos. 

 

1.90%

13.90%

37.30%19.40%

27.50%

Excelente (29 Personas)

Buena (213 Personas)

Regular (570 Personas)

Mala (296 Personas)

No hay (421 Personas)
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Ø ¿Los parques, jardines y áreas de esparcimiento están en condiciones?: 

 

 

Las  localidades que más reportan 
que los parques o áreas de 

esparcimiento están en muy mal 
estado o no hay son:  

    
1. Benito Juárez  17 % 
2. R/A Coronel Gregorio 
Méndez Magaña  

14 % 

3. La Estrella 12 % 
4. R/A Jalapita  12 % 
5. Álvaro Obregón 9 % 
6. Colonia San Juan 11 % 
7. Colonia El Carmen  10 % 
8. Colonia Independencia 8 % 
9. Colonia La Ceiba  9 % 
10. Ejido Francisco Villa  9 % 

1.20%

8.60%

32.00%

16.40%

12.90%

Excelentes (18
Personas)

Buenas (131 Personas)

Regulares (489
Personas)

Malas (251 Personas)

No hay (134 Personas)

Ø ¿Los mercados están en condiciones?: Ø ¿Los panteones están en condiciones?: 

1%

9.50%

34.10%

35.60%

19.80%

Excelentes (16
Personas)

Buenas (145 Personas)

Regular (521 Personas)

Malas (544 Personas)

No hay (303 Personas)

1.20%

9.90%

36.60%

17.90%

34.40%

Excelentes (16
Personas)

Buenas (151 Personas)

Regulares (559
Personas)

Malas (273 Personas)

No hay (526 Personas)

Opinión: Estas localidades requieren atención prioritaria en cuanto al mejoramiento de la 
infraestructura de parques, y jardines; como espacios necesarios para el esparcimiento y 
el fortalecimiento de la cohesión social. 
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Las localidades con mayor carencia de 
infraestructura para el Transporte son: 

La Estrella 13 % 
Ra Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

12 % 

Poblado Francisco I Madero 11 % 
Ejido La Victoria  10 % 
Colonia Nueva Esperanza 10 % 
Ra Rivera Alta 2da Secc 
(Salsipuedes) 

10 % 

Ranchería Jalapita 10 % 
Sector 0230 Tintalillo De Boca 
De Chilapa 

10 % 

Carlos A. Madrazo 10 % 
Ciudad Frontera (Sector 0171 
León Alejo Torres) 

10 % 

Ø ¿El transporte público y su servicio son?: 

Ø ¿La infraestructura de transporte público (paradas) es?: 

0.90%

12.10%

50%

22.80%

14.30%

Excelente (13
Personas)

Bueno (185 Personas)

Regular (764
Personas)

Malo (349 Personas)

No hay (218
Personas)

0.90%

8.20%

41.80%

18%

31%

Excelente (14 Personas)

Buena (126 Personas)

Regular (639 Personas)

Malas (275 Personas)

No hay (474 Personas)
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Ø ¿Los programas de mejoramiento a vivienda que más se necesitan son? 

 

 

0.90%

9.50%

36.80%

21.30%

32.50%

Excelente (14 Personas)

Buena (145 Personas)

Regular (563 Personas)

Malas (326 Personas)

No hay (481 Personas)

Ø ¿Las banquetas en la localidad 
están en condiciones?: 

Ø ¿Los programas de apoyo a la 
vivienda son?: 

2.10%

55.30%

34.40%

8.20%
Suficientes (32
Personas)

Insuficientes (846
Personas)

No hay  (526 Personas)

No lo sé  (125
Personas)
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Indicador: Comunicaciones y Transportes para la Integración de Tabasco  

Ø ¿Las terracerías y caminos vecinales están en condiciones?:  

 

 

 
 

 

  

Las 10 localidades que más solicitan 
mejorar la infraestructura de caminos 

son: 
Poblado Francisco I. Madero: 14% 
Ciudad Frontera 12% 
Villa Cuauhtémoc 12% 
Villa Vicente Guerrero 11% 
Ejido La Victoria: 11% 
R/A Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

10% 

Ciudad Frontera (Fraccionamiento 
Grijalva 2) 

10% 

Ejido Felipe Carrillo Puerto 10% 
Ciudad Frontera (Sector Santos 
Degollado) 

10% 

Colonia El Bellote 10% 

1.40%

11.80%

37.70%

42.30%

6.70%
Excelente (22 Personas)

Buenos (180 Personas)

Regular (577 Personas)

Malas (647 Personas)

No hay (103 Personas)

Estas localidades destacan particularmente por la cantidad de solicitudes enfocadas en la mejora de la infraestructura 
vial, especialmente caminos. 

 

1%

11.10%

41.10%
21.30%

25.50%

Excelente (16
Personas)

Buenos (170 Personas)

Regulares (628
Personas)

Malos (325 Personas)

No hay (390 Personas)

Ø ¿El estado de los puentes es?: Ø ¿Los acotamientos en carreteras 
están en condiciones? 

0.70%

9.70%

41.10%
29%

19.50%

Excelente (11
Personas)

Buenos (149 Personas)

Regulares (628
Personas)

Malos (443 Personas)

No hay (298 Personas)
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Ø ¿La señalización en calles y caminos es? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 

  

  

0.60%

9.40%

35.60%

15%

32.60%

Excelente (9 Personas)

Buena (144 Personas)

Regular (544 Personas)

Mala (214 Personas)

No hay (498 Personas)

0.50%

11.90%

37.80%

13.10%

36.70%

Excelente (8 Personas)

Buena (182 Personas)

Regular (577 Personas)

Mala (200 Personas)

No hay (561 Personas)

Ø ¿La nomenclatura (nombres en 
las calles) es? 

Ø ¿Las calles cuentan con 
guarniciones y banquetas, 
en condiciones? 

0.90%

12.40%

37.50%

12%

37.20%

Excelentes (14
Personas)

Buenas (189 Personas)

Regulares (573
Personas)

Malos (184 Personas)

No hay (569 Personas)



 

 

 
Consultoría, Capacitación, Evaluación, Servicios Legales y Administrativos 

Principales Resultados del Diagnóstico Municipal 
para la Integración del PMD 2024 - 2027 

44 

 

EJE 8. TRANSFORMACIÓN 
HACIA LA SALUD PARA TODOS. 
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Ø La atención y apoyo a los adultos mayores es: 

 

 

Ø ¿Los Programas para Combatir la Violencia Intrafamiliar son? 

 

 

 

  

  

Las localidades en las que mayormente se 
menciona que la atención y apoyos para 
los adultos mayores son malos o no hay, 

son: 
Villa Vicente Guerrero 11% 
R/A Coronel Gregorio Méndez Magaña  7 % 
Ejido Profesor Rómulo Cachón Ponce  7 % 
Sector Boca Grande Segunda Sección 6 % 
Poblado Quintín Arauz  6 % 
Poblado Ignacio Zaragoza  6 % 
 Frontera 5 % 
Álvaro Obregón   5 % 
Sector 0209 El Naranjal de la Villa 
Vicente Guerrero 

5 % 

Las localidades que reportan que la 
Atención a Madres de Familia es Mala o 

No Hay son: 
Frontera Sector Santos Degollado 51 % 
Ejido Felipe Carrillo Puerto 18 % 
Villa Ignacio Allende  18 % 
R/A Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

17 % 

Poblado Francisco I. Madero 15 % 
Villa Cuauhtémoc 15 % 
Benito Juárez 15 % 
Ranchería Kilómetro 18 14 % 
Ejido La Victoria 14 % 
Álvaro Obregón 14 % 

13.10%

43.30%

27.90%

10.00%

7.30%
Excelente

Buena

Regular

Malos

No hay

49.40%

36.20%

11.60%

2.80%

Insuficientes

Regular

No hay

No lo sé
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Ø ¿Los Programas para promover la integración familiar son? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ø ¿La Atención a Madres de Familia es? 
 

 

Las 10 localidades que más reportan que no 
existen programas de atención para mujeres o 

que estos son insuficientes son: 
Ciudad Frontera 23% 
Ejido Felipe Carrillo Puerto 19% 
Poblado Francisco I. Madero 19% 
Ciudad Frontera (Sector Santos 
Degollado) 

19% 

Villa Ignacio Allende 19% 
Ranchería Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

17% 

Ciudad Frontera (Sector 0173 Centro) 16% 
Álvaro Obregón 15% 
Ejido La Victoria 15% 
Benito Juárez 15% 

3.40%

45.10%41.50%

10%

Suficientes (58 Personas)

Insuficientes (689
Personas)

No hay  (635 Personas)

No lo sé (153 Personas)

1.30%

38.80%

35.10%

9.60%

15.20% Excelente

Buena

Regular

Mala

No hay

Opinión: Los resultados sugieren que la atención institucional a las mujeres en estas 
localidades es vista como inexistente o insuficiente, por lo que sería recomendable 
fortalecer programas específicos en temas como salud, violencia de género, desarrollo 
económico, y participación comunitaria. 
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Ø ¿El estado de la infraestructura para la discapacidad, es? 

 

 

 
Ø ¿Los programas de apoyo para las personas con discapacidad son? 

 

 

  

Las 10 localidades que más mencionan que 
no hay infraestructura para personas con 

discapacidad, o que está en mal estado son: 
Villa Cuauhtémoc 15% 
Ranchería Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

12% 

Ciudad Frontera (Sector 0171 León 
Alejo Torres) 

10% 

Colonia El Bellote 10% 
Poblado Francisco I. Madero 9% 
Ranchería Jalapita 9% 
Poblado Ignacio Zaragoza 8% 
Ranchería El Potrerillo 8% 
Poblado Simón Sarlat 8% 
Sector 0228 Roberto Madrazo Pintado 8% 

Las localidades  en las que mayormente 
se menciona que  los programas de apoyo 
para las personas con discapacidad son 

insuficientes o no existen son: 
Frontera 75 % 
Ejido Felipe Carrillo Puerto 19 % 
Villa Cuauhtémoc 15 % 
R/A Coronel Gregorio Méndez 
Magaña 

15 % 

La Estrella 14 % 
Ejido María del Rosario Gutiérrez 
Eskildsen 

13 % 

Ciudad Frontera (Col. Deportiva) 13 % 
Villa Ignacio Allende 13 % 
Poblado Francisco I. Madero 13 % 
Ejido La Victoria 12 % 

3.40%

18.20%

42.20%

15%

21.20%

Excelente (52
Personas)

Buena (279 Personas)

Regular (645 Personas)

Mala (230 Personas)

No hay (324 Personas)

Estas localidades destacan por la falta de accesibilidad e infraestructura inclusiva, lo cual sugiere la 
necesidad de atención, en estas materias. 

17.20%

57.70%

16.10%

9% Suficientes (263
Personas)

Insuficientes (881
Personas)

No hay  (246 Personas)

No lo sé (138 Personas)
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EJE 9. AUSTERIDAD Y 

RENDICIÓN DE CUENTAS PARA 
LA TRANSFORMACIÓN. 
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7.20%

46.10%

46.70%

Fáciles (110 Personas)

Complicados (705
Personas)

Lentos (713 Personas)

Ø ¿Los trámites que realizas en el 
Ayuntamiento son?: 

Ø ¿El Ayuntamiento difunde los 
programas y apoyos que otorga?: 
 

6.80%

73.80%

19.40% Siempre (104 Personas)

A veces (1,129
Personas)

Nunca (296 Personas)

69.80%

20%

10.10%
Sí (1,068 Personas)

No (306 Personas)

No me Importa (155
Personas)

Ø ¿Consideras importante que el 
Ayuntamiento informe en qué 
gasta los recursos?: 

Ø ¿Cómo te gustaría hacerle llegar tus 
quejas o sugerencias de mejora al 
Ayuntamiento?:  
 

49.20%
13.50%

12%

20.60%

4.60% Personalmente (753
Personas)

Por redes sociales  (207
Personas)

Por correo electrónico
(183 Personas)

Audiencia pública (315
Personas)

En Buzón (71 Personas)
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Ø ¿Los trámites que haces en el Ayuntamiento se resuelven más rápido si 
ofreces dinero o regalos?: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ø ¿De qué manera te enteras de los programas, eventos y apoyos que 
otorga el Ayuntamiento?: 
 

  

Las 10 localidades en las que 
mayormente se menciona que “el 
Ayuntamiento nunca difunde los 

programas y apoyos que otorga” son: 
Ranchería El Potrerillo 8 % 
Benito Juárez  7 % 
Ranchería Miguel Hidalgo Primera 
Sección  

6 % 

Ejido Profesor Rómulo Cachón Ponce  6 % 
Ranchería Chichicastle 2da. Sección 5 % 
R/A Coronel Gregorio Méndez Magaña 5 % 
R/A Leandro Rovirosa Wade 1era 
Sección 

5 % 

Ciudad Frontera (Sector 0177 
Independencia y Grijalva)  

5 % 

Villa Cuauhtémoc  5 % 
Ejido La Sabana  5 % 

29.20%

31.70%

39.20%

Sí (446 Personas)

No (484 Personas)

No lo sé (599 Personas)

42.60%

33.50%

10.70%

4.70%

1.50%

7.10% Por el delegado de la
comunidad

Por redes sociales

Por radio

Por TV

Carteles

Acudiendo directamente.

Opinión: Sería importante que las acciones de 
difusión y promoción de los programas del 
Ayuntamiento se orientaran hacia estas localidades, 
para abatir o disminuir esta percepción. 

 

Opinión: Las respuestas mayoritarias que refieren: “No”, y “No lo Sé”, sugieren 
que el índice de corrupción percibido por la población es bajo.  
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Ø ¿Conoces el sitio web del Ayuntamiento? ¿Te gusta? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ø ¿Te ha servido la información del sitio web para hacer tus trámites?:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

25.20%

60.60%

14.20% Sí (386 Personas)

No (926 Personas)

No me importa (217
Personas)

7.80%

43.30%49%

Siempre (119 Personas)

A veces (661 Personas)

Nunca (748 Personas)
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EJE 10. LA TRANSFORMACIÓN 
Y NUESTRO ENTORNO 

 

Ø ¿Los programas para combatir la contaminación y el daño ambiental son?: 

 

  

Las 10 localidades en las que 
mayormente se menciona que los 
programas para disminuir el daño 

ambiental son insuficientes o no hay, 
son: 

Frontera  66 % 
Ejido Felipe Carrillo Puerto  19 % 
Villa Ignacio Allende 18 % 
R/A Coronel Gregorio Méndez 
Magaña  

17 % 

Poblado Francisco I. Madero 15 % 
Ejido La Victoria 14 % 
Álvaro Obregón 14 % 
Benito Juárez 13 % 
La Estrella 13 % 
Ejido Profesor Rómulo Cachón 
Ponce 

7 % 

4%

48.30%39.20%

8.50% Suficientes (61 Personas)

Insuficientes (738
Personas)

No hay  (600 Personas)

No lo sé (130 Personas)
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PROYECTOS ESTRATÉGICOS 

 

  

  

39.60%
44.10%

37.30% 35.60%

Habilitación y construcción del
Puerto de Frontera

Remodelación del mercado municipal
de la Ciudad de Frontera

SÍ NO

41.10%
44.00%

37.40% 35.50%

Rehabilitación del quiosco del
parque central Quintín Arauz

Construcción del malecón

SÍ NO
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46.50%

60.50%

32.10%

24.60%

Construcción de planta de
tratamiento y saneamiento de aguas

residuales

Construcción de la Subestación
eléctrica

SÍ NO

56.50%

24.10%

Construcción de planta desalinizadora
para potabilizar agua
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